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4. Agagida numaralanmig gekillerde, farkli canlilara ait hiicrelerde
bulunan DNA molekiillerinin gegitli nedenlerden dolayi hasar gormig
bigimleri verilmigtir.

Gorselde hatasiz bir DNA modeli verilmigtir. DNA modeli Uzerindeki her
* bir desen, farkli bir nlikleotidi temsil etmektedir.

Bu modelde agagidaki sorulardan hangisinin
cevabi vardir?

A) Adenin ve guanin niikleotidlerinin
sayilarinin toplami kagtir?

. e . .. C 5 T A T A

B) Guanin ve sitozin niikleotidlerinin T A A T c G
c G c G c T

sayilarinin toplami kagtir? A T A c A c

C) Adenin nikleotidlerinin sayist kagtir?

D) Sitozin nikleotidlerinin sayisi kagtir? I A !

Buna gore, numaralanmig DNA molekillerinin hangilerinde hasarin

7023 MART ORNEK SORU onarimi icin kesinlikle sitozin nikleotidi kullanilir?
A)Yalniz I B)Ivell C)Ivelll D) IIveIII
1. tohum zarfi karakteri bakimindan siskin ve bogumlu 6zellige sahip 2023 SUBAT ORNEK SORU

bezelyelerin, olasi ¢aprazlama sonuglari agagidaki tabloya

kaydedilmigtir. 5 Yapilan bir aragtirmada K X L
* genotipi bilinmeyen
Gaprazlanan Bozelysler Olag: Gaprazlalma Satucka . bezelyelerin caprazlomasi
Siskin Bogumiu elde edilmig ogul déllerin
. coen M RS R R e fenotip olugma oranlari o o o
Siskin x Bogumiu %560 %50 gorseldeki gibi renkli toplos 1 2 3 4
o o : : gosterilmigtir.
..Slskm.:.( Sﬁk"j R ???5 ik ) %?5 ) Bu ¢aprazlamadan agagidakilerin hangisi kesin olarak gikarilir?
9t %100 0 A) Gaprazlamasi yopilan bezelyeler ilgili karakter bakimindan melez

dol genotiplidir.

B) 1 ve 3. bezelyelerin gaprazlanmasi sonucu ogul déldeki fenotip
oranlari elde edilir.

C) 1 ve 2. bezelyelerin gaprazlanmastile %50 oraninda gekinik bezelye
elde edilir.

D) Ilgili karakter bakimindan K bezelyesi melez ddl, L bezelyesi saf

sk achetipRdly 2073 SUBAT GRNEK SORU

Tabloya gore * * " ile gosterilen gaprazloma,
L Sigkin x Sigkin

IT. Bogumlu x Bogumlu

ITI. Sigkin x Bogumlu

fenotiplerinden hangilerine ait olabilir?

A)Yalniz I B) Yalniz I C)Ivelll D) II ve III

6

*sinifta yapilan bir deneyde 6grenci,
3~ Canlinin kalitsal yapisini olugturan kromozom, DNA veya. gen gibi ' * Ellerine plastik eldiven gegirmigtir.

yopilarda meydana gelen bozulmalara mutasyon denir. ' * Bir arkadoginin yardimiyla sol elindeki eldivenin Gzerini, odo.
Bezelyelerde mor ¢icek rengi 6zelligi baskin, beyaz gicek rengi sicakliginda bekleyerek yumugatilmig kati yag ile tamamen ve
ozelligi gekiniktir. duiizglin bir gekilde kaplamigtir.

Asagidaki tablolarda bezelyelerde cicek rengi karakterine ait * Ellerini ayni anda, buzlu su dolu kovaya daldirarak onlari sude.
1. kugagin ve bu kugagin caprazlanmast ile olugan 2. kugagin tutabildigi en fazla siireyi kaydetmigtir. Elde edilen veriler ile
fenotipleri gosterilmigtir. agagidaki tablo olugturulmugtur.

2023 MART ORNEK SORU

1. kusak I* J ! 1. kusak ¢ ! ‘1 ! Kovaya Daldinlan El Suda Kalma Siireleri
: Mor Beyaz : Beyaz Beyaz Sag el 2 dakika
2. kusak J ! 2. kusak J ' Sol el 5 dakika
Pembe Mor Tablo: Ellerin suda kalma sureleri
N Bgrencinin yaptigi etkinlik, agagida verilen durumlardan hangisini
1. kusak I* 1. kugak I? Jy a 2
ctklayamaz?
= o Beyaz ~ Mor Mor A) Kutuplarda yagayon penguenlerdeki yag tabakasinin viicut
) oo f* ! S sicakligina etkisini
. kusa v . kusak Beyar B) ¢olde yo.§o.yo.nfievelerin horglglerindeki yag tabakasinin iglevini
C) Bir hayvanin, viicudundoki yog ile soguk suda. hayatta kalma

Buna gore 2. kugak bezelyelerinden hangileri mutasyona ugramigtir?
A)Yalniz I B) Yalniz IIT C)Ivell D) II ve IV

2023 MART ORNEK SORU

yetenegi arasindoki iligkiyi
D) Canlilarin deri altindaki yag tabakasi ile bulunduklari ortama
uyum arasindaki iligkiyi

2023 SUBAT ORNEK SORU
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7.

sembolize etmigtir. Gen olugturma stirecini, bu sembollerle agagidaki '

aibi yazarak orneklendirmistir

Niikleotid Cifti  Sembol /’“\ /\\ /\
Owammm] -—a= (llll)(llll)(llll)IJ
(] -—r1 ASLT ASTL) (STLA| N
0 c M —< LU N\ L) A
e c [ -—s \_/ \._/

Gen 1 Gen 2 Gen 3
Bu 6rneklemeden yola ¢ikarak, gen olugma stirecinde niikleotidlerin

isleviile ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Nukleotid sayisinin farkliligi canlilarin birbirinden farkli olmasina yol
agar.

B) Niikleotidlerin sira ve dizilimlerinin farkli olmasi genlerde bilgi
gesitliligini saglar.

C) DNA'yi olugturan nikleotid gesitlerinin farkli olmasi canlilarin
birbirinden farkli olmasina yol agar.

D) Genlerin sayis, sirasi ve dizilimi canli gesitliligini saglar.

2023 OCAK ORNEK SORU

lohae « SGame

8~ Bezelyelerde meyve
rengi kalitimiile ilgili T ve
2 numarali bezelyelerin

Yesil Yesil
goprazlamasiyla olugan = -
3ve Y numarali - .
bezelyelerin fenotipleri { & { th

Sari San

agagidaki gibidir.

Verilenlere gore,

L. 1ve 2. bezelyelerin, meyve rengi bakimindan genotipleri aynidir.
lL. 3. bezelyenin meyve rengini belirleyen alellerden en az biri
gekiniktir.

L. 4. bezelye, meyve rengi bakimindan melez genctiplidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Ivell B)Ivelll C)IIveIII D) I, IIveIII

2023 OCAK ORNEK SORU

Agagida DNA molekilinin kegif siireciile ilgili bir metin verilmigtir.
Hucre ¢ekirdeginin icinde bulundugu igin, DNA'ya. niiklein (gekirdek
oz0) adi verildi. Asit 6zelligi gosterdigi belirlenen DNA daha sonra

“niikleik asit” ve nihayetinde “deoksiribonikleik asit” olarak
isimlendirildi. Sonraki yillarda devam eden aragtirmalar sonunda
DNA'nin fosfat, geker ve baz (adenin, gquanin, sitozin ve timin)
gruplarinin bir araya gelmesiyle olugtugu anlagildi. Ayrica adenin
bazlari ile timin bazlarinin, sitozin bazlart ile de gquanin bazlarinin egit '
sayida oldugu Erwin Chargaff tarafindan gosterildi. 25 Nisan 1953 '
yilinda ise DNA'nin birbirlerine sarmal gekilde bagli iki zincirden
meydana geldigi James Watson ve Francis Crick tarafindan ortaya '

éBir' ogretmen, nikleotid ¢iftleri olugturarak bunlari harflerle "0

Bilim insanlari, mutasyona ugramig DNA veyo. hastalikli gen
*dizisinin onarilmasinda agagida gorseli verilen yontem ile ilgili
caligmalar yapmaktadir.

DNA

bl
| e 1. KegsilEN blgeye
¥ " "
;2 gen dizisinin
_ .- hasarsiz hali eklenir.

XOC
XOOC

-

Bu yontemde hasarli gen dizisi tespit edilir. Daha sonra hasarli bolge
kesilerek o bolgeye bu gen dizisinin hasarsiz héli eklenir. Bu yontemin
korkulan yonu ise hasarsiz olan gen dizisinin DNA'nin farkli bir
bolgesine yerlegme ihtimalinin olmasidir. Verilen bilgilerden
hareketle agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ureme hicrelerine uygulanirsa mutasyonun nesilden nesile
aktarilmasinin onlne gegilir.

B) DNA Uzerine gen aktarimi oldugundan genetik mihendisliginin
galigma alanina girmektedir.

C) Yerlegtirilecek gen diziginin farkli bolgeye yerlegmesi durumundo.
yeni varyasyonlar ortaya ¢ikabilir.

D) canli, bu mutasyona neden olan gevresel faktore kargi

adoptasyon kazanmigtir 2022 WRALIK GRNEK SORU
“ GUnUmuzde kabul edilen DNA modeli1953 yilinda Watson ve Crick
tarafindan ortaya atilmigtir. Bu modeli olugtururken kendilerinden
onceki bilim insanlarinin DNA ile ilgili galigmalarindan yararlan-
miglardir. DNA ile ilgili 1953 yilindan once yapilan bazi ¢aligmalarin
sonuglart agagidaki tabloda listelenmigtir

Kromozomlar DMA'dan olusur.

Bir canlinin tim viicut hicreleri ayni miktarda DMNA igerir.

X-1gin1 ile yapilan incelemeler DNA'nin sarmal bir yapida oldugunu gésterir.

DNA, bazi huicrelerin gekirdeginde bulunur.

DNA; deoksiriboz sekeri, fosfat grubu ve dort farkh bazdan olugur.

DNA analizleri; adenin nikleotidinin timin ile, sitozin niikleotidinin guanin
ile bir ¢ift olusturdugunu gosterir.

Buna. gore, giinimuzdeki DNA modeli hazirlanirken onemli
ipuglari saglayan ¢aligma sonuglarinin numaralari agagidakilerin
hangisinde dogru verilmigtir?

kondu. Teknolojik gelismelerle birlikte insanlarin DNA profilleri ' A)l,2ved  B)Z,3vel C)3,4ve5 D)35vel

ortaya ¢ikarilmaya baglandi ve DNA'larindaki nikleotid sayi ve ' 2027 KASIM ORNEK SORU
dizilimlerinin farkli oldugu goraldu. Bunun da kalitsal gesitlilige sebep

oldugu tespit edildi.

Verilen metine gore DNA ile ilgili agagidaki ¢cikarimlardan hangisi

yopilamaz? '
A) Adenin ve sitozin bazlarinin sayisi bilindiginde diger bazlarin '
sayilari bulunur. '
B) DNA molekuld, igerisinde kendisini olugturan daha. basit yapilar l
bulundurur.

¢) insanlarin DNA'sinda bulunan nikleotid dizilimleri birbirinden '
farklidir. l
D) DNA molekild, ismini yapisindaki geker molekiilinden almigtir '

2022 ARALIK ORNEK SORU
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é Agagida bir DNA modelinin nikleotid dizilimi eksik olarak
12 verilmigtir.

' 15.Bezelyelerde; tohum gekli (dlizglin, buruguk), kabuk gekli (genig,
dar), tohum renqi (yesil, sari) ve gigek rengi (mor, beyaz)
karakterleri mevecuttur. Agagida bazi bezelyelerin fenotipine ve
genotipine ait bilgiler igeren bir tablo verilmigtir.

Tohum Kabuk Tohum Cicek

Sekli Sekli Rengi Rengi

ity | @ == @ | P
Dizgiin Genig Yesil Mor

p Saf Melez Saf Melez
dal dal dal dal

Verilen tabloya gore bezelyelerin,
L. Buruguk tohum gekli
I1. Dar kabuk gekli

Bu modelin hatasiz bir gekilde tamamlanmasi igin K ile
gosterilen yere,

D> SO = (HN)
L I

ITI. Sari tohum rengi
1v. Beyaz gigek rengi 6zelliklerinden hangilerinin gekinik oldugu

farkli renkler ile gosterilmigtir.

Buno. gore,
L. K genotipli bezelyelerde gekinik alel bulunur.

I1. K ve M genotipli bezelyelerin gaprazlanmasinda gekinik fenotipli
bezelyeler gordlir.

III. L ve M genotipli bezelyelerin ¢aprazlanmasiyla olugan
bezelyelerin hepsi melezdir. ifadelerinden hangileri kesinlikle
dogrudur?
A)YalnizI B) Yalniz ITI

C)Ivell D)Ivelll

2022 KASIM ORNEK SORU
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organik baz giftlerinden hangileri gelebilir? belirlenir?
A)YalnizI B) Yalniz III C)Ivell D) ITve III A)Ivell  B)IIvelll C)Ilvelv  D)IIvelV
2027 KASIM ORNEK SORU
16 Asagidaki gekilde arilara ait yagam dongusl kisaca dzetlenmigtir.

13 DN,/,\ ve Genetik Buyagam dénglistine m-.a;glalm Eric{a:]m
Kod"” konusunu gore agagidaki y i
anlatan ifadelerden hangisi ayoz * g
v . = ey
ogretmen‘m .. Vs Yumurtalar Spermier
tahtaya ¢izdigi DNA A) Spermde meydana (n) {n)
molekildndin bir gelenbir mutasyon, . g) g) ? ?
kismi silinmigtir.

aktarilamaz. "
Bir cigrenf:l, tahtadaki DNA .m‘olekune bakarak DNA ile ilgili B) Digi arilarin Déllenmeden  Déllenme
agagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz? olugmasi beslenme gelisme
A) DNA molekuld ¢ift zincirli bir yapiyo. sahip midir? farkliligindan R *
B) DNA molekiiliinde kag gegit organik baz bulunur? kaynaklanir. {n) Zigot
C) Bir nlikleotidin yapisinda neler bulunur? C) Erkek ari (2n)
D) Nikleotidlerde ayni olan yapilar nelerdir? . dollenmemig *
2022 KASIM ORKEK SORU yumurtadan olugur. B

14 Bezelyelerde bir karaktere bagli D) Kralige ari, Polenle Dgﬂa}rl An siitdyle
goprazlama sonucu olugan genotip polenle beslenirse IJEEIE:I'III'EV YESIEHIFSE
oranlari agagidaki egit igi ariya donugebilir. _
bolmelendirilmig halka iizerinde I”Erﬁ" Krﬂ[lgnﬂﬁn

Sekil: Anlarda Yasam Dangosd

2027 KASIM ORNEK SORU
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i Bezelyelerde boy uzunlugu karokterine ait Ug farkli ¢aprazlama
17 yapiliyor.

Vol Bk s

Uzun Uzun Uzun Kisa Kisa Kisa
boylu baylu boylu boylu boylu boylu
1. Caprazlama 2. Caprazlama 3. Caprazlama

Yapilan ¢oprazlamalarin sonuglari ile ilgili agagidaki ¢lkarimlardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 1. gaprazlamada uzun ve kisa boylu bezelyelerin olugmasi
bezelyelerde uzun boy ozelli§inin baskin oldugunu gosterir.

B) 2. gaprazlamada uzun ve kisa boylu bezelyelerin olugmasi
bezelyelerde kisa boy 6zelliginin baskin oldugunu gosterir.

C) 2. gaprazlamada sadece kisa boylu bezelyelerin olugmasi
bezelyelerde uzun boy 9zelliginin baskin oldugunu gosterir.

D) 3. gaprazlamada sadece kisa boylu bezelyelerin olugmasi
bezelyelerde kisa boy 6zelliginin baskin oldugunu gosterir

2027 KASIM ORNEK SORU
18_ Bir bolgede tarim ilaglarina maruz kalan baykug tiriniin bazi
bireylerinde gorme yetilerini olumsuz etkileyen bir mutasyon
gergeklegmigtir. Agagidaki gorselde fare ve bu fare ile beslenen
baykug popiilasyonlarinin birey sayilarinda zamanla meydana
gelen degigim gosterilmigtir.

N

s R RAJELIIL)

X,y Beyaz fare
f‘ Siyah fare

.. Garme yetisi azalmig baykug

‘ lyi giiren baykus

Buna gore, verilen popilasyonlar ile ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Siyah fareler ve iyi goren baykuglarin gevreye adaptasyonlar
azdir.

B) Hem baykug hem de fare popiilasyonunda varyasyon azalmigtir.
C) Sadece beyoz fareler ve gorme yetisi azalmig baykuglar dogal
segilime ugramigtir.

D) Mutasyona ugrayan baykuglar popiilasyonda baskin héle gelmigtir.

2027 KASIM ORNEK SORU
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13 Bir canliya ait kalitsal bilgileri taglyan DNA molekuld, cevresel
foktorler ve kimyasal maddelerin etkisiyle hasar gorebilir. Agagida
farkli renkteki boncuklarin her birinin farkli organik bazlari temsil
ettigi hasarli bir DNA molekuli verilmigtir. Hasarin 1 numarali

hanertktan kavnaklandiar hilinmektedir

© siyah @ mavi
® krmizi @ yesil

Verilen bilgilere gore agagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) DNA modelinde iki adet kirmizi boncuk vardir.

B) Siyah boncuk, guanin baziysa I numarali boncuk, sitozin bazidir.

C) F ile gosterilen bolim, timin nikleotidiyse 2 numarali boncuk, adenin
bazidir.

D) Kirmizi boncuk, sitozin bazini temsil ediyorsa siyah boncuk, adenin

bazini temsil eder. 2027 EKIM ORNEK SORU

2 Agagida kagit pargalary, yildiz ve raptiyelerden olugturulmug bir
* DNA modeli verilmigtir.

B B B B >Rt

. Yildiz

Kagit Parcalar

P k- oy L g =~ y ~ - ~ '/—bRaptiye
Modeli verilen DNA'nin kendini eglemesiile ilgili,
I. Egleme tamamlandiginda roptiye sayist ile kagit sayisi arasindaki
egitlik bozulmaz.
IL. Bir zincirdeki kagit pargasi sayisinin iki katina ihtiyag duyulur.
III. Var olan raptiye ve yildizlarin iki katina ihtiyag duyulur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)YalnizI B) Yalniz IT

C)lvell D)I, IIvelll

2027 EKiM ORNEK SORU
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. , ' 23 Dikence baliklarinin denizlerde ve tatli su gollerinde yagayabilen
DNA'nin kendini eglemesi sirasinda gergeklegen olaylardan bazilari T ; .
deld st turleri bulunmaktadir. Denizde yagayanlarinin vicutlarinin bazi dig
modelde vertimigtir. kisimlarinda kemik benzeri dikensi ¢ikintilar bulunmaktadir. Bu
AT ¢tkintilar dikence baliklarina aveilarindan korunmada yarar
T A

AT AT saglamoktadir. Tatli sularda yagayan bireylerin ¢ogunda bu
T A T A S o )
$ c G c G dikensi gikintilar az geligmistir, bazilarinda ise bulunmamaktadir.
7 T A T A Bu kemik benzeri dikensi yapilarin geligmesini saglayan ayni gen,
C G c G . .
CG T A T A hem denizde hem de tatli suda yagayan bireylerde bulunmakta
TA
ancok iglevleri degigerek etkileri fenotipte farkli gekilde
DNAnin iplikleri belirmektedir. Buna gére dikence baliklarinin, deniz ve tatli su

! Iki yeni DNA olusur.
birbirinden ayrilr- T ortamlarindaki geligimleri arasindaki farkliliklarla ilgili agagidaki

yargilardan hangisi dogrudur?

A) Tatli suda yagayon bireyleri lizerinde avlanma baskisinin

artmasi, kemik benzeri dikensi yapilarin geligimini tamamen

engellemigtir.

B) Tatli suda yogayan bireylerinde kemik benzeri dikensi yapilarin

geligmesini saglayan gen, tiim bireylerde mutasyona ugramigtir.

C) Denizde yagayan bireylerinde kemik benzeri dikensi yapilarin

geligsmesini saglayan gen, onlarin cevreye uyumunda etkili

olmugtur.

D) Denizde yagayan bireylerinde, kemik benzeri dikensi yapilarin

geligmesinden sorumlu gende mutasyon olugmasi beklenmez
2022168

24 Genetik mihendisligi ve biyoteknoloji uygulamalarindan bazilarina

Bu modeli inceleyen bir 6§renci DNA'nin kendini eglemesiyle ilgili;

1. olugan yeni DNA molekullerinin her birinin eski ve yeni iplige sahip

oldugu,

IL. olugan yeni DNA molekillerinin, baglangigtaki DNA molekillyle

ayni nikleotid dizilimine sahip oldugu,

ITI. DNA'nin kendini eglemesi sirasinda olugabilecek hatalarin

onarilabildigi,

1Iv. DNA'larda organik bazlarin belirli bir kurala gore eglendigi

bilgilerinden hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz IT B)IveIll C)IlIve IV D)I, IIvelV
2022168

ZZ Bezelye bitkilerinde tohum
zarfi renginin kalitimiyla.ilgili

bir aragtirmada yegil tohum X ait bilgiler kartlarda verilmigtir

rfl lye ile saf dol ol . .
e lle So_' dolgn -~ Klonlama Gen Tedavisi - Geleneksel Islah —
sari tohum zarfli bir bezelye ~ Yesil tohum Sari tohum ) . . )

L t zarfl bezelye zarfli bezelye Secilen bir canlinin Zararl genlerin istenilen dzelliklere |
gaprazianmigtir. l bire bir genetik etkisini ortadan sahip olan canlilarin
Bu caprazlomada birinci kugakta elde edilen gok sayida bezelyenin kopyasinin kaldirmak amaciyla segilip eglestirimesiyle

;. X , . tretilmesidir. uygun genlerin istenilen dzellikleri
%50"sinin yegil tohum zarfl, %50'sinin sari tohum zarfli olduklar hastalara tagiyan yeni bireylerin
aktanimasidir. elde edilmesidir.

gozlenmigtir. Daha sonra, birinci kugakta elde edilen bezelyelerden
yegil tohum zarfli iki bezelye segilip tekrar ¢aprazlanarak ikinci
kugak elde edilmigtir.

Ikinci kugakta sari tohum zarfli ve yesil tohum zarfli bezelyeler elde
edildigi bilindigine gore bu gaprazlamalarla ilgili agagida
verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Bu gaprazloma sonuglarindan, baglangigta gaprazlanan sarive
yesil tohum zarfli bezelyelerin genotipi belirlenebilir.

B) Gaprazlamalarda yesil tohum zarfli bezelyelerin her iki kugakta da
olugmas, baglangigta gaprazlanan yegil tohum zarfli bezelyenin saf
dol oldugunu kanttlar.

¢) Tkinci kugakta sari tohum zarfli bezelyelerin olugmasi, birinci
kugaktan segilen yegil tohum zarfli bezelyelerin melez dél oldugunu

Buna gore, agagidakilerden hangisi bu kartlarda bahsedilen
uygulamalardan herhangi birine 6rnek olarak verilemez?

A) Ateg boceginin igik sagmasini saglayan genin, tutin bitkisine
aktarilmasi sonucu titin bitkisinin igik sagabilmesi

B) Bir orkide bitkisinin govdesinden alinan hiicrelerin uygun
blylime ortamina konularak yeni bir orkide bitkisinin tretilmesi
C) Uzun boylu misir bitkisi ile gok sayida tohum veren misir
bitkisinin ¢aprazlanmasi sonucu, uzun boylu ve daha gok tohum
veren misir bitkisi elde edilmesi

D) Hasta bir bireyden alinan hiicrelere laboratuvar ortaminda
normal genlerin aktarilmasi ve bu hiicrelerin cogaltildiktan sonra
tekrar hasta bireye verilmesi

kanitlar.
D) Ikinci kugaktaki yesil tohum zarfli bezelyelerin bazilari saf dol, 2072163
bazilari melez dol olabilir. 2077165
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Kalitim ile ilgili yapilan bir etkinlikte I ve II. gekil ayni genetik ozellige
- sahip farkli alelleri temsil etmektedir.

.]/

15

L™
I1.gekil

Ellerin birlegtirilmesiyle olugturulan pozisyonlarin farkli agidan
gorintileriile genotip ve fenotip konusu anlatiliyor.

: il \ \i
AL AX
AX ]

'\\_ yandan onden _/J'

lLgekil

2
e

Il. pozisyon

IIl. pozisyon
Bu etkinlikten yola ¢ikarak agagidaki ifadelerden hangisine ulagilamaz?
A) L gekil cekinik aleli temsil etmektedir.
B) IL.pozisyona bakilarak baskin alel belirlenir.
C) Ellerin yandan goriintlisii genotipi temsil etmektedir.
D) Ellerin 6nden goriintlsiline bakilarak fenotip belirlenir.

2021 KASIM ORNEK SORU

26 DNA ile ilgili bilimsel bir hikaye agagida verilmigtir.

—

Digarida DMA yagryor.
Bahgemin alt tarafinda biiylik
bir agag bulunuyor ve tilyli
tohumlanni havaya sagiyor.
Tohumilar riizgarla savrularak
her tarafin beyaza birinme-
sine sebep oluyor. Etrafa
savrulan pamuksu tlycikle-
rin hacminin bilyiik bir
kismim sellloz olusturuyor
ve genetik bilgileri yani
DNA'yI tagiyan minicik bir
kapsil de igeriyon.,.

Tyl tohumun bilyik bir
kismim selliloz olugturuyor- ¢
ken neden selilloz dedil de
DNA yadyor dedim?,.,

Verilen hikdyedeki soruya agagidakilerden hangisi dogru cevap
olugturmaz?
A) O yalnizca. bir DNA degil, yeni agacin meydana gelmesi igin 6zel
yonergelerin bulundugu yerdir.
B) Evet selilloz daha hacimlidir ancaok sadece tohumlarin etrafa
yayilmasini saglayan bir paraglttiir.
¢) Oyle ki yayilan DNA'da bulunan geker ve fosfat, DNA molekilinin
omurgasini olugturur.
D) Pamuk, ¢igek ve yaprak hepsi bir tek geyin igindedir. O da yayilan
DNA'dir.

2021 KASIM ORNEK SORU
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27 Bezelyelerde yapilan iki farkli galisma sonunda elde edilen
bezelyelerin 6zellikleri agagidaki tablolarda verilmigtir.

1. Cahsmada Elde Edilen Bezelyeler

2. Cahsmada Elde Edilen Bezelyeler

Cigek Konumu Yanda (Melez) Gicek Konumu Ucta (Saf)
Tohum Rengi San (Melez) Tohum Rengi San (Melez)
Kabuk Sekli Dar {Saf) Kabuk Sekli Dar (Saf)

Cigek Rengi Mor (Melez) Cigek Rengi Beyaz (Saf)

Caligmalarda elde edilen bezelyelerin birbiriyle coprazlanmasi
sonucunda,

I. Yanda gicek

I1. Yegil tohum

III. Genig kabuk

Iv. Beyaz gicek

ozelliklerinden hangileri olugabilir?

A)Ivell B) IIIve IV C)I, IIvelV D)II, Il ve IV

2021 KASIM ORNEK SORU
Bilim insanlari, hastaliklara kargi direngli ve meyve kolitesi yliksek

* bitkiler Uretmek icin calismalar yapmaktadir. Bu galismalardan
birinin basamaklari agagida verilmigtir.

18

DNA analizi
yapiimasi

=2 b 1 - -

i W i iR Vyyy LY 74\

oy .
il @ S i) " lwew L
e — Radyasyon Mutasyona u‘rarm o, - =

Anabitki  Slrgtn uglarinin yasy asyona ugramis  giylerin topraga  DNA analizi yapilan
test tiplerinde bitkilerin deney ekilmesi bitkilerden secim yapilmasi
yetistiriimesi tUplerine alinmasi l

VNN
Secilen bitkinin
test tuplerinde hizli tretiimesi

Yapilon bu ¢alisma ile ilgili agagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Hostaliklara direngli ve meyve kalitesi yiiksek bitki liretiminde
mutasyonlar islah araci olarak kullanilabilir.

B) Bitkinin siirglin uglarinin radyasyona maruz birakilmasi, bitkinin
genetik yapisinda degigikliklere neden olmugtur.

C) bitkiler arasindan segim yapilmasi, mutasyonlarin bitkilere
istenmeyen ozellikler de kazandirabilecegini gosterir.

D) Segilen mutasyonlu bitkinin hizli dretime alinmasindaki amag, ortaya
¢tkan gegici durumdan yiksek fayda saglamaktir.

v,

etkisiyle
mutasyon

olusturulmasi

(VEVAVS

/ P
D

Hastaliga direncli
bitkilerin olugmasi

23 Bir inegin klonlama. agamalari agagida verilmigtir.

* 1. M ineginin viicudundan kiglk bir parca alinarok ¢ekirdegi
ctkartiliyor.
2. R ineginin olgunlagmig yumurta hlicresi alinarok gekirdegi
¢tkartiliyor.
3. Mineginden alinan gekirdek R ineginden alinan yumurto.
hiicresine 6zel tekniklerle yerlegtiriliyor.
Y. Uygun gartlarda olugturulan embriyo G ineginin rahmine
yerlegtiriliyor ve gebelik siiresinin sonunda. M ineginin genetik
kopyasi doguyor.
Bu olayda M ineginin genetik kopyasinin olugmasi temel olarak
hangi agamadaki uygulamadan kaynaklanir?

Al B)2 c)3 DY .
2021 KASIM ORNEK SORU
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e

30

siralomasi nikleotid, gen, DNA ve kromozom geklindedir. Bu
siralamayi farkli nesneler ile iligkilendirerek anlatmak isteyen bir
ogrenci agogidaki gorselleri belirlemigtir.

|
|
|
|
|
. |

4. Kilifli hah '

5 Bo§ dokuma tezgahi

6. Kilifli halilar

Sgrenci, genetik materyali olugturan yapilar arasindaki iligkiyi verilen
nesneler arasinda kurdugunda hangi numarali nesneler agikta kalir?
A)lve5 B)2vey C)3ve\ D)5veb

2021 KASIM ORNEK SORU '

31 Gekinik genlerin neden oldugu kalitsal hastaliklarin bireylerde
gorilebilmesi igin, hem anneden hem babadan gekinik gen
gelmelidir. Agagidaki gorsellerden; Gorsel 1'de akraba evliliginin
hi¢ yapilmadigi, Gorsel 2"de ise birbiri ile akraba olan ve akraba
evliliginin yaygin olarak yapildigi bir topluluk temsil edilmektedir.
Bu topluluklarda bir hastaliga ait gekinik genin bulunma sikligi
modellenmigtir.

O Cekinik gen bulunduran birey

O Cekinik gen bulundurmayan birey

Gorsel 1 Gorsel 2

Verilenler incelendiginde,

I. 1ki farkl topluluktaki bireyler arasinda gergeklegebilecek
evliliklerde bu hastaligin gorilme olasigi yoktur.

IT. Gorsel 2'deki gibi topluluklarda bireyler arasindaki genetik
benzerlik daha fazladir.

ITI. Koyu renkli bireylerin hepsi hastadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI

B) Yalniz II

C)Ivell

D) I ve III 2021 KASIM ORNEK SORU

www.fenushilimcom LGS VE ORNEK ZUNITE SORULAR]

lcre cekirdegindeki genetik materyalin basitten karmagiga dogru ' 3 2 Bir 6grenci K ve L bezelyelerini caprazlayip F ve Z bezelyelerini

elde etmigtir. Bu bezelyelerin ozellikleriyle ilgili agagidaki
tabloyu olugturmugtur

Ozellikler K Bezelyesi L Bezelyesi F Bezelyesi Z Bezelyesi
Cigek Rengi ﬁ@ ;&é% ;e%:@ g&g
SRR SRR 1C SN SN 11N B I OrIL WSS I -
Tohum Rengi 0 Q
.................................... San s N Nes o Yesi
Kabuk Sekli ) coog —— € e
Dar Genis Dar Dar
g P2 o &
Cicegin Konumu 7@‘ > i \
# \ \ \
Ugta Yanda Yanda Yanda

' Sadece tablodo. verilenlere bakilarok,
' L. Mor gigek rengi baskindir.

III

bilgilerinden hangilerine kesinlikle ulagilir?
l A)Yolniz I

133

* yagamlarini

34

I1. Yegil tohum renqgi gekiniktir.

IV. Ugta gigek konumu gekiniktir.
2027 KASIM ORNEK SORU
D) I, Il ve IV

Dogal segilim, yagadigi ortoma uyum soglayobilen canlilarin
sirdurirken, uyum soglayamayon canlilarin
yagamlarini devam ettirememesidir. Buna gore ogrencilerin
tasarladigy,
L. On saniye iginde beyaz zemin Uzerine sagilan ayni sayidaki siyah
ve beyaz balonlardan olabildigince gok balon patlatilmasi
IL. Ayri kaplarde bulunan dondurma. ve biskivinin guinegli bir yerde
beg dakika boyunca. gozlemlenmesi
I1L. Iginde renksiz bilyeler ve gakil taglarinin oldugu akvaryumdaki
bilyelerin toplanmasi
etkinliklerinden hangilerinde dogal segilim gergeklegmigtir?
A) Yalniz ITI
B)Ivell
C)Ivelll .
D)L, II ve III 2021 KASIM ORNEK SORU
Agamalari agadida verilen fasulye etkinligi iki ogrenci
* tarafindan en az on kez tekrar edilerek yapiliyor.

Fasulye Cuval

Dar kabuk gekli baskindir.

B) Yalniz II C)LIIvelv

Baglangig:
Etkinligin sonunda en buylk
fasulyelere sahip olmak isteyen

obgrenciler fasulye ¢uvalindan
rastgele 10’ar fasulye seciyorlar.

v

1. Asama:
Fasulyelerin boylar olgulerek kaydediliyor ve
bu fasulyeleri rastgele ve karsilikli gelecek
sekilde gorseldeki gibi diziyorlar.

1. 6grencinin dizimi- o 88 ) DD 20 5¢)
2. egrencinin dizimi: 330373 ¢ 63 QR

\
E

. 5 - — 5 Bos Cuval
1. 6grencinin se¢imleri 2. 6grencinin segimleri

o 1) o b
a (] s D

Bu etkinlige gore 6grenciler agagidaki sorulardan hangisine cevap
veremezler?

3. Asama: Fasulye ¢uvalindan rastgele 4'er fasulye
daha alarak gorseldeki secilen fasulyeleri 10'a
tamamlayip tim agsamalar tekrar ediyorlar.

2. Agama: En buyik fasulyenin bulundugu

ciftlerden 3'er tane secerek gorseldeki gibi

¢ember igine aliyor ve kalanlarn bos cuvala
atiyorlar.

A) Varyasyonu artiran etmenler neler olabilir?

B) Biyolojik islah ¢aligmalarinin sonuglari neler olabilir?

C) Kalitsal gegitliligin zaman igindeki degigimi neye baglidir?

D) Genetik ozelliklerin nesillere aktarilmasini neler etkileyebilir?
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Periyodik tablonun olugumunu anlatmak isteyen 6gretmen bir 3 Samoa Adalari’nda mavi ay kelebeklerinin, erkek embriyolarini
35. etkinlikle konuya girig yopiyor. 8gretmen her elementin bir “katleden bir parazit, poplilasyondaki erkek-digi dengesinin
sekerle temsil edildigi bu etkinlikte, bozulmasina ve erkek popiilasyonunun %1’e kadar digmesine
« Icinde on iki tane geker bulunan her bir kutuyy, (¢ gesit sekerin neden olmugtu. Ancak yaklagik beg sene sonra erkeklerin goriilme
dort farkli rengiile hazirliyor. sikligi tekrar %40’a kadar yiikseldi. ¢inki bu popllasyondaki
* Kutulardan rastgele iki geker aldiktan sonra 6grencilere bireylerde meydana gelen bir mutasyon, erkeklerin parazitin
dagitiyor. etkisine karg( korunabilmelerini saglamigti. Bu siiregte mutasyona
* Bu gekerleri karelere ayrilmig bir kagit Uzerinde istedikleri gibi ugramayanlar yagama gansini kaybetti.
dizenlemelerini ve yoptiklari tasarimi diger arkadaglarinin
galigmalarina da bakarak geligtirmelerini istiyor.
Bu galigma sonunda 6grencilerin yapti§i tasarimlar agagida
veriliyor.

. ' . ﬁ @ . . K .Iflrm|z|
e ® T e
¥ i y y ' T

T 4
B V0 Lo o
Yapilan tasarimlardan hareketle,
I. GUnimuzde kullanilan periyodik tabloda elementler hangi kurala
gore dizilmigtir?
IL. Gelecekte kegfedilecek elementlerin ozellikleri tahmin edilebilir

Verilen metne gore erkek
mavi ay kelebeklerinde
gorilen degigimle ilgili
agagidakilerden hangisi
yanligtir?

A) Dogal segilime neden olmugtur.

B) Kelebeklerde tir igi cegitlilige sebep olmugtur.

C) Parazitlerde meydana. gelen genetik degigimin sonucunda
olugmugtur.

D) zararli parazitlere kargi direngli hale gelmesini saglayan genler

yavrulara oktarilmigtir. 2022 SUBAT ORNEK SORU

mi? 38 Bezelye bitkisinde dizgin tohum, sari tohum ve mor gicek
I11. Periyodik tablo, gegmisten giiniimiize neden bir degigim ozelliklerinden sorumlu aleller baskindir. Agagidaki tabloda
gegirmigtir? yavru bitki ve bu bitkinin ebeveynlerinden birine ait karokter
sorularindan hangilerinin dogru cevabina ulagilir? ozellikleri verilmigtir.
A)Yolniz IT B)Ivelll C)IIvelll D) I, IIve III Karakterior Ana Bitki Yavru Bitki
2072 OCAK ORNEK SORU . .
36 Ata bireylerden gelen ve bireyde ayni karokterin olugmasina etki Tohuin, gpt Bt
eden gen ciftine alel gen denir. Bir karakterin olugumunda Hegtn s
etkisini her zaman gosteren alellere ise baskin alel adi verilir. g .
. o . Tohum rengi
Bir laboratuvarda agagidaki ¢aligma yapiliyor. San esil
& & ke &
33 a4 5% 58 a T T
L~ \5’ IR Cigek rengi ﬁbﬁ ﬁhi
‘-w i: 2 j k "V-‘? Secil S . !. x M
g' g' I~ &S 10:5;; ' &' @ .“p % 2] Mor
w w ekiliyor. w
Birinci kusaktaki bitkilerden uzun ikinci kusaktaki bitkilerden uzun Buu tablodon hareketle agagldakilerden hangiSi kesinlikle
boylu olanlarin tohumlar seciliyor. boylu olanlarin tohumlar segiliyor. dogrudur?

A) Ana bitki, yavru bitkiye buruguk tohum aleli aktarmigtir.

-

4%

hg > si:' \5 uf

Secilen
tohumlar
ekiliyor.

Ugtincii kugaktaki bitkilerin
tamami uzun boylu oluyor.

Bu galigma ile ilgili,

L. Birinci kugaktan segilen bitkilerde, fenotipte her zaman etkisini
gosteren alellerden bir tane bulunur.

IL. Tkinci kugokta ata bireylerden ayni alellerin geldigi bitkilerin
sayisi daha fazladir.

111, Uglincl kugaktaki bitkilerin genotipinde, fenotipine etki
etmeyen alel yoktur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivelll D)L, IIvelll

2022 SUBAT ORNEK SORU

B) Ana bitki ve yavru bitki, gicek rengi bakimindan melezdir.

C) Yavru bitki, tohum rengi bakimindan baskin karoktere
sohiptir.

D) Ana bitkiden yavru bitkiye sart tohum aleli aktarilmigtir.

2022 MAYIS ORNEK SORU
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Bu geyikler
toplu halde
baska bir
bélgeye goc
ediyor.

liman bir iklimde yasayan
0 bu topluluktaki geyiklerin
bazilaninin postu kalindir.

www.fenushilimcom LGS VE ORNEK ZUNITE SORULARI

a Asagidaki gorselde bir geyik toplulugunun yaptigi gog ve bu gogiin bazi sonuglart anlatilmigtir.

Gig edilen bélgelerdeki cevre
sartlanndan dolay! postu ince
olan geyikler lmeye basliyor.

" o

Uzun yillar sonra kalin
postiu geyik sayisinin
arttigi gézleniyor.

(4]

Buna gore goge bagli yaganan olaylarla. ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Topluluktaki ince postlu geyiklerin soyu tilkenmigtir.
B) Hem kalin hem ince postlu geyikler dogal segilime ugramigtir.
C) Kalin postlu geyik sayisinin artmasi tir ici varyasyonu artirmigtir.

D) Ince postlu geyiklerin Slmesi mutasyona. ugramalarindan kaynaklanir

DNA molekiliindn bir kismi ve bu kisimda. yer alan yopilar gekilde
* numaralondirilarak verilmigtir

Buna gdre DNA molekilinde numaralandirilmig yopilarla ilgili
agagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Kargilikli iki DNA zinciri birbirine I numarali yapi ile baglanir.
B) DNA niikleotidleri IT numarali yapiya gore birbirinden farklilik
gosterir.
C) I1T numarali yapi tim niikleotid gegitlerinde aynidir.
D) IV numarali bolgedeki numaralandirilmig yapilardan olan I ve II,
DNA'daki niikleotid gegidine gore degigiklik gostermez.

2021168

l 1.

2022 MAYIS ORNEK SORU

Bir aragtirmada homozigot diizglin meyve gekilli bezelye ile
homozigot bogumlu meyve gekilli bezelye ¢aprazlanmig ve olugan
birinci kugakta (F1) tlim bezelyelerin diizgiin meyve gekilli oldugu
gorilmUgtir. Birinci kugaktaki (F1) diizgliin meyve gekilli bezelyelerin
bu ozellik bakimindan heterozigot oldugunu ancak gekinik alelin
etkisinin fenotipte ortaya ¢ikmadigini kanitlamaok igin;

L. birinci kugakta (F1) ortaya gikan diizglin meyve gekilli
bezelyelerden birini bogumlu meyve gekilli bezelyeyle coprazlama,
I1. homozigot dizglin meyve gekilli iki bezelyeyi caprazlama,

I11. birinci kugokta (F1) ortaya gikan bezelyelerden biriyle
homozigot diizglin meyve gekilli bir bezelyeyi ¢aprazlama
iglemlerinden hangileri yapilirsa istenilen amaca ulagilabilir?
A)YalnizI B) Yalniz I C)YalnizIII  D)IIvelll

2021168

42 Bezelyelerde sari tohum dzelli§i baskin, yesil tohum ozelligi

* gekiniktir. Mendel kuralina uygun olarak yapilan bir ¢aprazlamada,
tohum renqi bilinmeyen iki bezelyenin gaprazlanmasindan birinci
kugakta (F1) 3:1 fenotip orani elde edilmigtir. Bu oran, bu
gaprazlomada olugan gok sayidaki bezelyenin dortte lginiin sari,
dortte birinin de yegil tohum Urettigi anlamino. gelmektedir. Bu
caprazlamada 3:1 fenotip oraninin elde edilmesi igin
agagidakilerden hangisi gerceklegtirilmigtir?
A) Homozigot sari tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmigtir.
B) Heterozigot sart tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmigtir.
C) Heterozigot sart tohumlu bezelye ile homozigot sart tohumlu
bezelye gaprazlanmigtir.
D) Homozigot yegil tohumlu iki bezelye ¢aprazlanmigtir.

2071168


http://www.fenusbilim.com/

i Bir bitkinin belirli sicakliklarde farkl

.
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i renklerde gicek agtigini goren
bir 6grenci, bu bitkinin gicek rengindeki farklilikla ilgili bir deney
tasarliyor. Bu amagla bu bitkiden aldigi yapraklari koklendirip
cogaltiyor. Daha sonra, ¢ogalttigi bitkilerden birini diiglik
sicoklikto, birini de ylksek sicaklikta yetigtirip gicek renklerini
tabloya kaydediyor.

www.fenushilimcom LGS VE ORNEK ZUNITE SORULAR%

46 Aziz Sancar ve arkadaglary, bir galigmada ilaglarin yan etkilerinde

olan DNA hasarini azaltmok igin ilacin hangi zaman diliminde
kullanilmasi gerektigini aragtirmiglardir. Bu amagla farelerde
ilacin olugturdugu hasarin onarilmasina yonelik bir aragtirma
yopmiglardir. Aragtirma sonucunda canlilarin bedenlerinde
gerceklegen olaylara ayrilan sire olan biyolojik saatin bu

onarimda etkili oldugunu ve gen onariminin iki biyolojik saat
tarafindan kontrol edildigini tespit etmiglerdir. Buna gore ilacin

Ortam sicakhd | Cicek rengi

ol s L zamanlanmig dozunun saglikli dokudaki hasari azaltabilecegini ve
el Daguk Kirmizi tedavi indeksini geligtirebilecegini gormiiglerdir. Bu deneydeki
2 Bitki Yiiksek Beyaz bagimsiz degigken agagidakilerden hangisidir?
3 A) Ilag B) Fare
Ogrenci, bu bitki turiinin ¢igek rengindeki farkliliklarin kalitsal ¢) Biyolojik saat D) DNA’doki hasar miktart

olmadigini agagidakilerden hangisini gozlemlediginde belirleyebilir?
A) Ortam sicakligini diigiirdiglinde beyaz gigekli bitkilerin
yogayomadigini gozlemlemesi

B) Kirmizi gigekli bitkileri kendi arasinda. ¢aprazlayip diiglik
sicaklikta yetigtirdiginde yeni agan gigeklerin kirmizi oldugunu

2021 MART ORNEK SORU

Melek Kanat Sendromu, ordek ve kazlarin, 8-12 haftalik
olduklarinda, kanatlarin ucundaki ugug tlylerinin yukari dogru
kivrilmasi sonucu meydana. gelen bir sendromdur. Bu sendrom
ordek ve kazlarin blyime sirasinda yliksek protein veya yiiksek
karbonhidratli yiyeceklerle beslenmeleri sonucunda ya da.
vieutlarindaki D ve E vitamini eksikliginde ortaya gikar

-t
"H

gozlemlemesi

C) Kirmizi gigekli bitkiyi ylksek sicaklikto beklettiginde yeni agan
giceklerin timdlnin beyaz oldugunu gozlemlemesi

D) Beyaz gigekli bitkiyi ylksek sicaklikta beklettiginde yeni agan
giceklerin timdlnin beyaz oldugunu gozlemlemesi 2071168

Bilim insanlari, dnemli tarim bitkilerinin verimini artirmak igin

Melek Kanat
ik v
gliniimuizde geleneksel yontemler yerine DNA teknolojilerini
kullanmoktadir. Misir bu yontemlerin kullanildigi bitkilerden biridir.
Uyqulama: Misir bitkilerine bakterilerden aktarilan bir genle bir
misir kurdunun misirlara zarar vermesi engellenerek misirin verimi

Melek Kanat sendromu kanat ekleminin deforme olmasi
ve bilkiimesiyle baglayan sonunda kanatlann dismesine
sebep olan bir durumdur.

L

Ordek ve kazlar biyime agamasindayken, Melek

artirilabilmektedir. Sadece bu uyqulamayla ilgili agagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamayla misir kurdunun genetik yapisi degigtirilmigtir.
B) Bu uygulamayla misir bitkisine kazandirilan 6zellik, sonraki
nesillerine de aktarilabilir.

¢) Bu uygulama, migir bitkilerinin tim zararli canlilara karg
korunmasini saglar.

D) Bu uygulama, misir kurdunda yapay segilimi saglamak igin

yapilmistir. 2071168 Kanadi dogru pozisyonda diizeltilip sariirsa kanatlar
45 o L e kolayca tedavi edilebilir.
Agagida bir gazete haberi verilmigtir
————
e _ i Melek Kanat Sendromu’na yakalanip iyilegen bu drdegin
o eyen piigmanlaria Sﬂv_?_ﬁ  ye virasler il savag ‘romunay piytiesen 9 .
Gorinmey _ ca goremedidl bakter oldugu hastaliklann yovrularinda agagidaki durumlardan hangisine rastlanmaz?
insanlar tarih iz?;nstlf- Cinki puniarin Eﬁﬁipmsaman bu hastallk- ' A) Melek Kanat sendromu ile yumurtadan gikarlar.
mak zﬂm;dﬁa yatlarini kﬂ};ba'{mia'lerdlfl-_n?;‘ ilaclar ve astiar ' B) Ekmek agirlikli beslenirlerse bu sendroma yokalanabilirler.
Eonfgsgv-laetmek igin ar%“““a]::;;] tedavi igin kullanmkﬁ'lﬂ:llﬁ?z' ¢) Dokuzuncu hoftalarina geldiklerinde bu sendroma
1 ri n istir. BU s
§L1mu51ardir. Fakat lea::;:;f:miuslz kaldigl gr:rz'lenmﬁt"f- yakalanabilirler.
1

jarin hasta D) Bllyiime doneminde dengeli beslenirlerse bu sendroma

yokalanmazlar.

ilag ve asl

sepepler sU sekilde g ralanabilir:

!
|
Bu haberin devamina agagidaki ifadelerden hangisi getirilemez? ' TOZTTIART ORNEK SORU
A) Bakterilerin genetik yapilarinin mutasyona ugramaosi '

B) Virlislerin genetik yapilarini zaman igerisinde degigtirmesi

C) Dogal segilim ile antibiyotige kargi direngli bakterilerin hayatta '

kalmasi '

D) Insan DNA’sinin antibiyotiklere kargi direng gelistirerek '

mutasyona ugramasi '

2021 MAYIS ORNEK SORU
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ezelyelerde dizgiin tohum aleli baskin, buruguk tohum aleli

48 gekiniktir. K, L ve M bezelyeleri kendi aralarinda gaprazlanmig ve ' 5

gaprazlama sonucu ortaya. ¢ikacak bireylerin fenotip olasiliklari
agagidaki grafiklerde verilmigtir.

1. Gaprazlama 2. Gaprazlama
KxL Kx M
Fenotip Fenotip
Orani (%) Orani (%)
50

25 I
Fenotip 0 Fenatip
Buruguk Diizgiin Cesidi Burusuk Dizgiin Cesidi
Tohum Tohum Tohum Tohum

o

Verilen grofiklere gore agagidaki ¢aprazlamalar ile ilgili yapilan
yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K bezelyesi diizglin tohumlu bir bezelye ile caprazlandiginda
olugan bezelyeler %25 olasilikla buruguk tohumludur.

B) L ile ayni fenotipte olmayan bir bezelye M ile ¢caprazlandiginda
olugan bezelyeler %100 olasilikla homozigottur.

C) K ve L ile ayni fenotipte iki bezelye ¢aprazlandiginda olugan
bezelyeler %50 olasilikla homozigot baskin genotipe sahiptir.

D) M ve ayni fenotipte bir bezelye ¢aprazlandiginda %50 olasilikla

buruguk tohumlu bezelye olugur. 2021 SUBAT ORNEK SORU

48 Krizalit (pupa); tirtilin, kelebege doniigme evresinde kendi
cevresine ordugu kozo. icindeki devinimsiz durumudur. Bir
aragtirmo. i¢in 0§renciler, mavi kanatli morpho kelebekleri ile bir
kontrolli deney yapmiglardir. Bu kelebekler, genellikle bozuk
meyve ve ¢lirimig mantarlarla beslenirken jokamar kuglari
tarafindan avlanir.

Ve ol
- 4 2

i

Jakamar Kugu Morpho Kelebegi
Bgrenciler yeterli sayida krizalit, morpho kelebegi ve jakamar kusu bulunan iki
bahge hazirlayip K bahgesine agirlikli olarak mavi bitki ve kayaliklar, L
bahgesine ise agirlikli olarak sari bitki ve kayaliklar koymuglardir. Bir ay
boyunca diizenli olarak besin ve su birakarak ortami gozlemlemiglerdir. Deneyin
baglangicinda ve sonunda bu canlilarin sayisi agagidakilerden hangisi gibi
olabilir?
Y  Baangg  BirAySomra
KBahgesi LBahgesi KBahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 25 35 25 40
Jakamar Kuslan Sayisi 25 35 30 40

®  Basangg  BirAySoma
K Bahgesi LBahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 75 75 100 50
Jakamar Kuslan Sayisi 20 20 15 22

° ~ Basangg  BirAySonra
K Bahgesi LBahgesi KBahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 150 150 175 150
Jakamar Kuslari Sayisi 30 30 25 25

?  Bashnge  BirAySoma
K Bahgesi LBahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 40 70 80 100

Jakamar Kuslan Sayisi 40 203201 SUBAT ()RN%R SORU

0. Bezelyelerde mor ¢igek rengi beyaz ¢gigek rengine baskindir. Verilen

ile ilgili yapilan gaprazlamanin olasiliklarindan biri olamaz?

A) B)
Mor cigek | Mor gigek Beyaz cicek|Beyaz cicek
viv| |¥
Beyaz cicek|Beyaz cicek Beyaz gicek
C) D)

Mor gigek | Mor gigek Mor gigek | Mor cigek
‘.-, :‘g %
Mor cicek |Beyaz cicek Mor cicek | Mor cigek
2021 OCAK ORNEK SORU

5" Bezelyelerde sari tohum 6zelligi baskin, yegil tohum ozelligi
gekiniktir. Sari tohumlu bir bezelye ile yegil tohumlu bir bezelye
caprazlondiginda olugan bezelyelerin fenotip oranlari agagida
verilmigtir.

B % 50 Yesil tohum
|
3 % 50Sarn tohum

Fenotip orani

Buna gore agagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Gaprazlanan bireylerin ikisinde de gekinik alel meveuttur.

B) Olugan sart tohumlu bezelyelerin yarisi homozigot baskin
genotiptedir.

C) Olugan dollerden farkli iki renkteki bezelye ¢aprazlanirsa ayni
grafik elde edilir.

D) Sart tohumlu bezelye ayni genotipte bir bireyle caprazlansaydi
yegil tohum olugmo. olasiligi %25 olurdu.

2071 0CAK ORNEK SORU

bilgiden hareketle agagidakilerden hangisi bezelyelerde gigek rengi
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Bgretmen ogrencileri ile yapacadi etkinligin agamalarini agagidaki gibi belirlemigtir.

+ Ogrenciler avey, Gorsel I'deki renkli boncuklar av, kumaglar ise gevreyi ifade etmektedir.

+ Ogrencilerden her defasinda. farkli kumag Uzerine rastgele dagitilan renkli boncuklart belirli bir sire iginde toplamalar
istenecektir.

* Bu kumoglar Uzerinden toplanan renkli boncuk sayilart bir tabloya kaydedilecektir.

Etkinlik yonerge dogrultusunda yopilarak agagidaki tablo olugturulmugtur.

W, 4
Kumas TN
3
i
Boncuk rengi g B84 "%
[ I} v
Kirmizi
Turuncu 20 3 22 ?
Mavi 10 5 8 22
San 5 4 18 25
Pembe 18 3 20 4
Mor
Bu etkinlikten hareketle agagidaki gikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) sart ile ifade edilen canlinin yagama olasiligi en fazla I. gevrededir.
B) canlilarin yagadiklari gevre kogullart tirlerin devaminda etkilidir.
¢) Canlilarin dogal segilime ugrama olasiligi I1L.gevrede daha fazladir. )
D) Mavi renk ile ifade edilen canliyla beslenen avel IV. gevreye daha fazla uyum saglar. 2071 OCAK ORNEK SORU

53 Bagigiklik sistemi insan viicuduna giren zararli bakteri, virs ve zehirli molekillere kargi antikor iretir. Antikorlarin Gretilmesi

icin oncelikle hastalio. sebep olan bu etmenlerin yopisinin badigiklik hiicreleri tarafindan 6grenilmesi gerekir. &grenme
sonucunda Uretilen bu antikorlar immun plazma tedavisinde yani antikor tedavisinde kullanilir.
Antikor tedavisinin nasil uygulandigine. dair bir gorsel agagida verilmigtir.

Tedavi amagh
kullanim

lyilesmis
hastadan
kan alinmasi
& =l
. Viriisii yok eden pit. 3
T antikorlarn bulundugu e
plazmanin kandan
aynstinimas:
—_—
lyilesme
sireci
o o
Virils ile lyilesen hasta Ayni virlisle enfekte
enfekte hasta bir bagka hasta

Farkli dlkelerde uygulanan bu tedavi, ¢ogu kigide hizli iyilegme saglarken bazi kigilerde iyilegme saglamamaktadir. Bilim insanlari, farkli
bolgelerde enfekte olup iyilegen kigilerden alinacak kan plazmalarinin karigtirilmast ile daha zengin ve etkili bir antikor plazmasinin
olugacagi goriigiini savunmaktadir. Verilen bu bilgiler dogrultusundo. agagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagilabilir?

A) Antikor tedavisi, her hastanin iyilegmesini saglar.

B) Antikor tedavisi goren hastalar, verilen antikorlar sayesinde bir daha bu hastaliga yakalanmaz.

¢) Iyilegmis bireylerin kanindan antikor igeren plazmanin elde edilmesi bir biyoteknoloji calismasidir.

D) kan plazmalarinin karigtirilmast virtsiin farkli bolgelerde gegirmig olabilecedi modifikasyona kargi onlem olugturabilir.

2071 0CAK ORNEK SORU
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sogida. bir DNA eglemesi gematize edilmigtir. 5

54~ 1. zincir 2. zincir

7~ Sicaklik, 1gik, su ve besin gibi etkenler canlilarda modifikasyona

eski1. yenil. Yeni2  .gi5 sebep olur. Bir gocuk ailesi ile birlikte daga gezmeye gittiklerinde
iplik iplik— iplik Iplik oradaki karahindiba bitkisinin boyunun, evinin bahgesinde gikan
karahindiba bitkilerinden daha kisa oldugunu gozlemliyor. Bu
bitkilerden aldigi tohumlari evinin bahgesine ekiyor.
—_—) — O— —_—
Dafida ;elisen
karahindiba
-y h
Yeni DNA'ar Karahindiba bitkisi LV LV
Buna gore verilen DNA eglenmesi ile ilgili agagidaki gikarimlardan ol tal
L. o Evinin bahgesinde Tohumu evinin
hangisi dogrudur? yetisen karahindiba bahgesine ekiyor.
A) Eglenme baglamadan 6nce DNA'nin iki zinciri tamamen agilir. .
Buna gore,

B) DNA kalip olarak gdrev yaptiktan ve eglendikten sonra tekrar
eski halini alir.

C) Yeni olugan DNA'larin her bir zinciri eski ve yeni sentezlenen
ipligin bir karigimini igerir.

D) DNA'nin iki zincirinin her biri tamamlayici yeni bir zincir sentezi

igin kalip olarak gorev alir. 2071 0CAK ORNEK SORU

55 Bir kalitsal 6zelligin nesiller boyunca nasil aktarildigini gosteren

I. Dagda yetigen karahindiba bitkisi ile evinin bahgesinde yetigen
karahindiba bitkisindeki bilyimeye neden olan genlerin igleyigi farkli
olabilir.

I1. Dagda yetigen karahindiba bitkisinin tohumu, evinin bahgesine
ekildikten sonra genlerinde yapisal degigiklik meydana gelmigtir.
I1I. Karahindiba bitkisinin degigik ortamlardaki boylarinin farkli
olmasi modifikasyona 6rnek olarak verilir. ¢ikarimlarindan hangileri

semaya. soy agaci denir. Soy agaglarinda aralarinda ¢izgi bulunan dogrudur? 2020 ARALIK ORNEK SORU
bireyler gaprazlanmig demektir. Bu gizginin ortasindan agagi inen A)Ivell B) I ve III C) Il ve III D) I, IIve III
gizginin uglarindaki bireyler ise, ¢aprazlama sonucu olugan bireylerdir.

Bezelyelerde boy uzunlugu kalitimiyla ilgili gizilen soy agacinda boyali ONA modell

bireyler kisa boyludur.

Buna gore soy agacindaki bezelyelerle E_

ilgili agagidakilerden hangisi soylenemez?

A)1ve 2 numarali bireyler kesinlikle
melezdir.
B) 5 numarali birey homozigot baskin n_

olabilir.
¢) 7 numarali birey kisa boyluluk geni

tagimoktadir.

D) b numarali bireyin genotipi tam olarak

58 Sekilde bir DNA modeli
verilmig ve bir kismi
isaretlenmigtir

TGG [GAC TGA : GC

ACC iCTG ACT i CG

Buna gore bu modelle ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) DNA'daki baz eglegmeleri tiim canlilarda ayni gekildedir.

B) Isaretlenen kisim genin bir bolgesi olabilir.

C) DNA zincirleri niikleotid olarak isimlendirilen birimlerin birbirine
baglanmasi sonucu olugur.

D) Isaretlenen kismdaki niikleotid dizisi tiim canlilarin DNA’larinda

tespit edilemez 2020 ARALIK ORNEK SORU aynidir. 2020168
56 Futoshiki stitunlar ve satirlardan olugan bir oyundur. Kutular 5 Bir aragtirmaci bezelye - .
arasinda kligtiktir (<) semboli ile blytiktir (>) sembold bulunur. Bu " bitkilerini kullanarak yaptig iki ‘ X .‘k{
sembolin bulundugu kutularo. yazilacok kelimeler arasinda blyGklik agamali gaprazlama sonucunda

%50 oraninda beyaz gigekli | Agama Mor gigekll Beyaz gicekli

bezelye bitkisi elde etmek

istiyor. Aragtirmaci bu amagla q 1. Kugak
su gaprazlamalari

ve kliguklik iligkisi vardir. Kelimeler tabloya yerlegtirilirken bu
semboller dikkate alinmalidir. Oyunun kuralina gore bir kelime her
satir ve siitunda mutlaka bir kez bulunmalidir. Agagida bu oyuna ait

bir tablo verilmigtir. Tablo verilen semboller dikkate alinarak L Mor gigekli (%100)

yaplyor:Aragtirmaci, II.

“Kromozom”, “DNA”", “Gen" ve “Nikleotid” kavramlariile asamadaki caprazlama O\ P
doldurulacaktir | Gen ] > | | [ | > [ona sonucunda. beyaz gicekli q X q elde e;aileq
bezelyelerin istedi§i oranda  II. Asama Ege'f;ﬁ:lr'
L2 | | L ] ortaya. gtkmadigini gozlemliyor. Mor cigekli - Mor cicekli caprazianiyor.)
Buna gore aragtirmact L \\//
| ] [ | > l | > | Gen I agagidakilerden hangisini
v h 4 yaparsa amacina ulagabilir?

A) I. agamadoki beyaz ¢igekli bezelye bitkilerinden iki tanesini
gaprazlamali.
B) I. agamada gaprazlanan mor gigekli bezelye bitkisi ile II. agamada

Buno.gore 1 ve 2 ile belirtilen kutulara hangi kavramlar gelmelidir?

1. Kutu 2. Kutu " L I
. . gaprazlamaya alinan mor gigekli bezelye bitkilerinden birini caprazlamali.
A) Kromozom Nikleotid C) 1. kugakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile beyaz gicekli bir bezelye
B) Gen DNA bitkisini gaprazlamali.
C) Nikleotid Gen D) IL. agamada homozigot mor gigekli iki bezelye bitkisini aprazlamali.

D) DNA Kromozom
2020 ARALIK ORNEK SORU 2020 LGS


http://www.fenusbilim.com/

8.SINIF LGS www.fenushilimcom LGS VE ORNEK ZUNITE SORULAR]

§ Modelde bir DNA molekulundn bir kismi ve bu molekilin kendini

60 egleme slireci verilmigtir.

' 63 Bitkilerde gigek organlarinin (canak yaprak, tag yaprak, erkek
Ureme organi, digi ireme organi) olugumunda. A, B ve C genleri

DNA molekill

Yeni olugan
DNA molekiller

Bu modele gore DNA'nin kendini eglemessiyle ilgili agagidaki
yorumlardan hangisi yanligtir?

A) Olugan yeni DNA'lar, eski DNA'ya. ait niikleotid dizisi igermez.

B) Yeni olugan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olugturur.

C) Genetik bilgiler DNA'nin kendini eglemesi ile yeni olugan DNA
molekdllerine aktarilir.

D) Eglegme tamamlandiginda olugan yeni DNA'lar, kalitsal olarak
baglangigtaki DNA'nin aynisidir. 2020 LGS

61 Bir aragtirmaci bezelyeler arasinda ¢oprazlomalar yaparak bir
dngorlislini test etmek istiyor. Ongari: Diizglin tohumlu (genotipi DD
veyo. Dd) iki bezelyenin ¢coprazlanmasindan hem diizglin tohumlu hem
de buruguk tohumlu (genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir. Deneme
Agamost: DUzgln tohumlu iki bezelye coprazlanmigtir. Sonug: Olugan
yeni kugakta sadece dlizgiin tohumlu bezelyeler ortaya gikmigtir. Bu
durum ongoriyl dogrulamamigtir. Buna. gore aragtirmacinin deneme
agomasinda yoptigi muhtemel ¢aprazlama ve dngorisini
dogrulayabilmesi igin yopmasi gereken ¢oprazloma agagidakilerin
hangisinde dogru verilmigtir?

Deneme Ongorisiing
asamasinda dogrulayabilmesi igin
yaptigi muhtemel yapmasi gereken

caprazlama caprazlama
A) Dd = Dd DD = dd
B) DD = dd Dd = Dd
C) DD x DD Dd = Dd
D) DD x Dd dd % dd 2020168

62 Cevre kogullarinin degigmesi genlerin igleyigini degigtirebilir. Bir
tavgan tiirlinde kiirk renginden sorumlu olan genin iglevi ortam

etkilidir. Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (iglevsel) olduklarinda
olugan gigek organlari verilmigtir

Etkin
genler: A B C B C AC A B
Disi
Erkek  greme
' Oreme  aorgani
organ Tag
‘\ yaprak
' Cigekte
olugan oty '~
' organlar: & e bt
\Canak \ 4 ( A

sicakligindaki degigimlere bagli olarak farklilik gosterebilmektedir. Bu '

genin bir aleli tim vicutta siyoh renkli kiirkiin geligmesini kontrol
eder. Bu alel 35 °C’un Uzerindeki sicakliklarda etkin degildir.
Tavganlarin viicudunun biyik bir kisminda viicut sicakligi 35 °C'un

Uzerinde oldugu igin kiirk rengi beyazdir. Bununla birlikte kulak, burun, '

kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha diglk sicaklikta oldugundan bu
organlarin tzerindeki kiirk rengi siyahtir. Ayrica. yeni dogan
tavganlarin kiirklerinin de viicudun her yerinde beyaz oldugu
bilinmektedir. Buna. gore hakkinda bilgi verilen tavgan tlrinin kiirk
rengi ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Beyaz kiirkli doganlarin, yogamlari boyunca tim viieut kisimlarinin

kiirk renginin beyaz olmasi beklenir.

B) Vicutlarinin siyah renkli kiirke sahip olan kisimlarindaki hiicrelerde '

kirk rengiile ilgili alel bulunmaz.

C) Yeni doganlarin kirklerinin tamamen beyaz olmasi, embriyonun
gelistigi anne viicut sicakliginin 35 °C’un (zerinde olmasindan
kaynaklanabilir.

D) Beyaz ve siyoh renkli kiirk olugumu genlerin degil, yalnizca gevresel

kogullarin kontroliinde gerceklegir.

2020 LGS

yaprak

Normal tip

Digi Gireme organi, erkek
iireme organi, tag
yapraklar ve canak
yapraklar bulunur.

A geni mutasyona
ugramig bitki
Tag yapraklar ve

canak yapraklar
bulunmamaktadir.

B geni mutasyona
ugramig bitki

Erkek treme organ
ve tag yapraklar
bulunmamaktadir.

C geni mutasyona
ugramig bitki

Digi Greme organ ve
erkek Ureme organi
bulunmamaktadir.

Tablodaki verilere gore agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) A geninin iglevsiz oldugu gicekte, gicek organlarinin tliminin
normal geligim gostermesi beklenir.

B) B geninin iglevsiz oldugu gigekte, liremeden sorumlu higbir
organin geligmedigi gordlir.

C) C geninin iglevsiz oldugu gicegin, eseyli Uremeyi gergeklegtirmesi
beklenir.

D) Gigekte bir organin olugumu Uzerinde birden fazla gen etkili

olabilir. 2020168

64 Ekili tarlalardoki tarim Grunlerine zarar veren bir bocek tiiri ile

mUcadele edebilmek i¢in yapilan uygulamada kimyasal bir ilag
pliskiirtilmistir. Ilk uygulamoada zararli bocek popiilasyonunun
blylk bir kisminin ortamdan kalktigi belirlenmigtir. Bélgede
zamanlo bu bocek popiilasyonunun yeniden artmasindan sonra
ayni kimyasal ilag tekrar uygulanmigtir. Bu uygulamado. ise sz
konusu boceklerin artik etkilenmedigi gorilmistir. $ekilde“#”
ile gosterilen tarim zararlisi boceklerin bulundugu tarlalarda
yopilan uygulamalar ve bu canlilarin sayilari verilmigtir

-

I. uygulama
ki i r

Il. uygulama &
—

——
e T o Bacek " Hayatta [g Bocek g c’a -
e ¢ o | Ovldorca © 5 kelanlarin o & siduriciayni @ o @
e kimyasal ilag Uremesi kimyasal ilag &
puskartalor. - poskortalar. el
Tarlada bulunan | uygulama Bir siire sonra Il. uygulama
zararl bbceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayis| hayatta kalan zararl boceklerin tarlada bulunan
zararh bceklerin sayisi zararl baceklerin
sayisi sayisi

Bu tarim alanlarinda yapilan uygulamalar ve sonuglari ile ilgili agagidaki
yargilardan hangisi yanligtir?

A) Birinci uygulama sonrasinda hayatta kalan boceklerin, ilgili kimyasal
ilaca. direnglilikten sorumlu kalitsal ozelliklerini, iremeleri sirasinda
yavrularino. oktardiklori soylenebilir.

B) Birinci uygulama yapilmadan once bocek popilasyonunda bazi bireylerin
ilgili kimyasal ilaca kargi direngli oldugu sdylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bocek popllasyonunda dogal segilime
neden oldugu sdylenebilir.

D) Birinci uygulama dncesinde zararli bocek popilasyonunun bireylerinin
tamaminin ayni kalitsal yopida oldugu sdylenebilir.

2020 LGS
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Tarim arazilerinde uygun kogullarin saglanabilmesi igin insanlar
tarafindan gesitli uygulamalar yopilmaktadir. Bu uygulamalarin
bazilari sorunlara yol agar. &rnedin sulamanin fazla miktarda
yapilmasi topragin tuzluluk oraninin artmasina neden olabilir. Bozi
bitkiler bu ortamda da yagayabilir. ¢linki hiicre sitoplazmasina
giren tuz iyonlarini hiicre kofuluna tagiyan bir proteine sahiptir.
Bazi bitkilerde, bu proteinin sentezlenmesinden sorumlu gen oktif
degildir. Biyoteknoloji uygulamalart ile bu gen; kanola, bugday,
domates gibi bitkilere aktarilmig ve bu bitkilerden domatesin
normal seviyeden dort kat daha fazla tuzlu ortamda biyimesi
saglanmigtir. Buna gore bitkilerde gerceklegtirilen bu biyoteknoloji
uygulamasi ile ilgili agagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Bu uygulamanin yapildigi bitkilerin su kullanmasi engellenebilir-.
B) Bu uyguloma ile tuzlu topraklarda bitki tiretimi
gergeklegtirilebilir.
C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklarda verimliligi
azalmigtir.
D) Bu uygulama, kullanilan bitkilerin bulundugu gevre kogullarini
degigtirir.

2020 168
Bezelyelerde mor gicek renginden sorumlu alel (M), beyaz gigek
renginden sorumlu alele (m) baskindir. Buna gore, agagidaki
caprazlamalardan hangisi yopildiginda hem mor gigekli hem de
beyaz gicekli bezelye bitkileri elde edilebilir?
A) Mm [X] mm B) MM [ mm
C) Mm K MM D) mm K mm 2023 16§

Hucre gekirdeginde bulunan, kalitimla gorevli yapilardan bazilar
sekilde gosterilmigtir.

\Kramnmm

Milkleatid
Buna gore, bu yapilarle. ilgili agogidakilerden hangisi dogrudur?
A) Niikleotidlerin her biri belirli kalitsal 6zelliklerin ortaya gtkmasini
saglar.
B) Gen; birer geker, fosfat ve organik bazdan olugur.
C) Bir bireyin genellikle farkli viicut hiicreleri farkli sayida
kromozom tagir.

D) Genler, hiicrede kromozomlarla taginir.

2023 168

' 68 Sekildeki modelde iki zinciri birbirinden ayrilmaya baglamig bir DNA
* molekilindeki organik bazlardan bazilari, organik bazin gegidine
gore numaralandirilmigtir. I numarali organik bazin timin oldugu
bilinmektedir.

Buna gdre, modeldeki organik bazlarin ¢egidi ve bu DNA kendini
hatasiz eglerken gergeklegen olaylarla ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) III adenin olabilir.

B) IV sitozin olabilir.

¢) Kendini eglerken II'nin kargisina IV gelir.

D) Kendini eglerken III'ln kargisina I gelir. 2023 LGS
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' 69.Bezelyelerde tohum renginin kalitimiyla ilgili yapilan iki

' gaprazlamadan ilkinde olugan bezelyelerin hepsinin tohum renginin

' sari oldugu gozlemlenmigtir. Olugan bu bezelyelerden segilen iki

l bezelyeyle yapilan ikinci ¢aprazlamanin sonucunda elde edilen
bezelyelerin bazilarinin tohum renginin yegil oldugu

' gozlemlenmigtir. Buna gore, her iki caprazlamada. ¢aprazlanan

' bezelyelerle ilgili agagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

' A) itkindeki bezelyelerin tohum rengi bakimindan genotipleri

aynidir.

' B) ilkindeki bezelyelerin her ikisinde de gekinik alel bulunur.

' ¢) Ikincisindeki bezelyeler, tohum rengi bakimindan saf dol degildir.

' D) Ikincisindeki bezelyelerden biri, saf baskin genotiptedir
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71~5ir ari tirlnin yumurtalarinin yetigtirildigi sicakliga bagli olarak bu

?0 DNA'daki tek bir niikleotid ¢iftinin degigmesine yol acan
* mutasyonlar, hatali bir protein olugmasina neden olabilir. Ornegin ' yumurtalardan geligen arilarin viicut rengi gekildeki gibi

insanlarda bu gekildeki bir mutasyonun sonucunda olugan hatali ' olmaktadir.
hemoglobin proteini, normal alyuvar hiicrelerine gore daha az ' Yumurtalann yetistirildigi sicaklik —» 16 °C 30°C 35°C
oksijen taginmasina neden olur. Bu durumun ortaya ¢ikmasi igin NS

mutasyona ugramig alelin, hemoglobin olugumunu saglayan genin
her iki kopyasinda da bulunmasi gerekir. Alyuvarda bulunan
hemoglobinin olugumunu saglayan genin normal ve mutasyono.
ugramig hdlindeki niikleotid diziliminin bir kismi gekildeki gibidir.

Anlann viicut rengi —s Cok koyu Biraz koyu Agik

Bir aragtirmaci, yoptigi deneyde bu ari tlriinlin viicut renginde
gozlenen bu farkliligin genetik yopidaki farkliliktan degil gevresel
kogullarin etkisiyle genlerin farkli kogullarda farkli gekilde ifade
edilmesinden kaynoklandigini diigiiniyor. Deneyindeki uygulamada
numaralandirilmig arilardan yumurtalar alip gesitli sicakliklarda
yetigtiriyor ve yumurtalardan geligen arilarin viicut rengini
gozlemliyor. Buna gore, agagidaki uygulama ve gozlemlerden
hangisi aragtirmacinin bu diglincesini dogrular?

Protein 5enlezinda-_ kullarlan cltiT Sy Y
DMA'ruin kalip zineiri -

DNAnin kalip olmayan zincii _G|AJA o elt]a

Bu durumda normal ~ Bu durumda hatali
protein dretilir, protein Oretilir.

Buna gore, bu mutasyonla ilgili agagidokilerden hangisi
dogrudur?

A) Bu mutasyon, DNA'daki organik bazlarin kargilikli hatali
eglegmesinden kaynaklanir.

B) Mutasyono. ugramig aleli tagiyan bireyin tim yavrularinda bu
durum gozlenmeyebilir.

C) Bu mutasyonun sonucunda alyuvar lretimi gerceklegmez.

D) Mutasyona ugramig gendeki organik bazlarin toplam sayisi
azalir

A) Uygulama :IL. aridan aldig
yumurtalari 30 °C'ta yetigtiriyor.
Gozlem :Arilarin viieut rengi biraz koyu
oluyor.

B)Uygulama: I. aridan aldig
yumurtalari 16 °C'ta yetigtiriyor.
Gozlem :Arilarin viicut rengi cok koyu
oluyor.

2023 L6S

C) Uygulama :I. aridan aldig
yumurtalari 35 °C’ta yetigtiriyor.
Gozlem :Arilarin viicut rengi agik

oluyor

D) Uygulama. :IIL. aridan aldigi T
yumurtalart 35 °C'ta yetigtiriyor. %m ]
Gozlem :Arilarin vicut rengi agik N
oluyor 4
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72 Karaciger hiicreleri kullanilarak gergeklegtirilen bir gen tedavisi aragtirmada uzun boylu iki bezelye caprazlaniyor. Caprazlama

uyqulamasi gu gekildedir:

Kalitsal olarak kan
pihtilagsma proteini
dretemeyen bir bireyin
karacigerinden
hicreler alinir.

Alinan hicreler uygun
ortamda bOyOtaldr.

& e

Fihtilasma proteininin Gen aktarimi yapilmis
Oretiminden sorumlu bu karaciger hiicreleri
normal gen, bu hilcrelerle bireye geri nakledilir.
bir araya getirilir ve gen

aktanimi yapilir.

Buna. gore,
I. Bu uygulamadan sonra bireyin kaninda pihtilagmayi saglayan
proteinin bulunmasi beklenir.

IT. Bu uygulamayla. bireyin vicut hiicrelerinin tamaminin
DNA’larindaki nikleotid dizilimi degigmigtir.

ITI. Bu uygulamayla bireye digaridan pihtilagma proteini
aktarilmasi saglanmigtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)YalnizI B) Yalniz IIT

2023 L6S

C)Ivell D)I, IIvelll

Baliklarla, penguenlerin yumurtalariylo ve yavrulariyla
beslenebilen bir marti tirlinin penguenler ve denizlerdeki 6li
hayvan legleriyle de beslendigi bilinmektedir. Ayni zamanda. bu
marti tirl ok soguk iklim bolgelerinde yagamaya. uyum
saglamigtir. Buna gore, bu marti tirlyle ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Bu marti tlriinin gok soguk iklim bolgelerine uyum
saglamasinda sadece beslenme gekli etkili olmugtur.

B) Farkli besin gegitleriyle beslenme, bu marti tiiriinin her
seferinde daha fazla yumurto. lretmesine ve yavru meydana
getirmesine yol agar.

C) Beslenme gekli bu marti tirlnin tim karosal ekosistemlere
yayllmasino. neden olmugtur.

D) Farkli besin gegitleriyle beslenme, bu marti tiiriine gevre
kogullarinin degigmesi durumunda. besin bulmalari bakimindan
avantaj saglayabilir. 2073 165

73.

?q Bezelye bitkisinin govde uzunlugunun kalitimiyla ilgili yapilan bir

~
o~

sonucunda hem uzun boylu hem de kisa boylu bezelyeler oluguyor.
Bezelyelerde uzun boylu olma dzelliginden sorumlu alel, kisa boylu
olma ozelliginden sorumlu alele baskin olduguna gore, bu
caprazlomayla ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Caprozlanan uzun boylu bezelyeler saf doldir.

B) Gaprazlanan uzun boylu bezelyelerde kisa boylu olma
ozelliginden sorumlu alel bulunmaktadir.

¢) Olugan uzun boylu bezelyelerin tamami kesinlikle saf doldur.

D) Olugan kisa boylu bezelyeler kesinlikle melez doldur.

2024 PYBS

75. Bir DNA molekiilinin bir kismi ve bu kisimda. yer alan bazi yapilar

sekilde numaralanarak verilmigtir.

Buna gore, numaralanmig bu yapilarla ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) I numarali yapi quanin bazidir.

B) IT numarali yapi timin bazidir.

C) ITI numarali yapi bir gen bolgesidir.

D) IV numarali yapi gekerdir.

2024 PYBS

Mutasyonla ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) canlilarin kalitsal ozelliklerinin aktarilmasini saglayan; DNA,
gen veya kromozomun yopisinda gesitli etkiler sonucunda
meydana. gelen degigimlerdir.

B) Ureme hiicrelerinde gdriilen mutasyonlar bir sonraki nesle
aktarilabilir.

C) Kimyasal maddeler ve X iginlart mutasyona sebep olabilir.

D) Canlinin sadece fenotipinde degisiklige sebep olur.

2024 PYBS
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Bezelyelerde tohum zarfi renginin kalitimiyla ilgili yapilan iki ayri
" caprazlama verilmigtir. Bezelyelerde yesil tohum zarfi renginden
sorumlu alel, sart tohum zarfi renginden sorumlu alele basgkindir.

' 73 Bir hiicredeki kalitim materyalini olugturan yapilardan DNA,
" gen, kromozom veyo. organik baz agagidaki modellerin

hangisinde dogru igaretlenerek gosterilmigtir?

| |. Caprazlama
J X j
San tohum Yesil tohum
zarfli bezelye zarfl bezelye

Caprazlama Sonucu: Olugan bezelyelerin
%50'si yesil tohum
zarfli, %50'si san
tohum zarflidur.

| Il. Caprazlama
J Vi /\
Yesil tohum Yesil tohum
zarfli bezelye zarfli bezelye

Caprazlama Sonucu: Olusan bezelyelerin
tamarmi yesil tohum

zarflidir.
Buna gére, bu caprazlamalarla ilgili asagidakilerden hangisi 80. Bezelye bitkilerinde boy uzunluguyla ilgili bir ¢aprazlamada
dogrudur? caprazlanan bezelyeler ile elde edilen bezelyelerden 1. ve \.
A) I gaprazlamada olugan yegil tohum zarfli bezelyeler saf bezelyelerin genotipleri sekildeki gibidir.
doldiir.

Caprazlanan
B) II. gaprazlomada ¢aprazlanan bezelyelerde sari tohum zarfli bezelyeler X
olma aleli kesinlikle yoktur.

C) L. gaprazlamada gaprazlanan yegil tohum zarfli bezelye melez

'S 1 2 3 4
doldur. Elde edilen
D) II. gaprazlamada olugan yegil tohum zarfli bezelyeler bezelyeler @
kesinlikle saf doldur. 2074 PYBS

Elde edilen bezelyelerden 2. ve 3. birbiriyle caprazlandiginda iki
farkli fenotipte bezelye olugtugu gozlemleniyor.

Buna gore, 2. veyo. 3. bezelyenin genotipi agagidokilerden hangisi
olamaz?

A) 2. bezelyenin ee

B) 2. bezelyenin Ee

C) 3. bezelyenin Ee

D) 3. bezelyenin EE

78. Zararli genlerin etkisini ortadan kaldirmak amaciyla uygun
genlerin hastolara aktarildigi genetik mithendisligi uygulamasi
agagidakilerden hangisidir?

A) Gen tedavisi
B) Klonlama.
C) Yapay segilim

D) Islah 2024 PYBS 2024 LGS
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81 Bir memeli hayvanin (P) klonlanmasiyla ilqili bilgiler gu gekildedir:
* « P bireyinden bir viicut hiicresi alinir.
* Alinan hicrenin ¢ekirdegi ¢ikarilir.
* Bir R bireyinden yumurta hicresi alinip ¢cekirdegi ¢ikarilir.,
* Bu yumurta hicresinin igine P bireyinin hiicresinden alinan
cekirdek aktarilir. Sonrasinda embriyo olugumu saglanir.
* Bu embriyo bagka bir bireye aktarilarak o bireyde yavrunun
geligimi saglanir.
* Klon birey elde edilir.
Bu klonlama. igleminde elde edilen bireyle ilgili agagidakilerden
hangisi dogrudur?
A) P ve R bireylerinden farkli tire aittir.
B) Geligimini tamamladiginda yavru olugturmasi beklenmez.
C) Hiicrelerindeki ¢ekirdeklerde bulunan kromozomlarin bir kismi &
bireyinden gelmigtir.
D) Hlicrelerindeki gekirdeklerde bulunan kromozomlardaki aleller,
P bireyindekilerle aynidir.

2074168

82 Bir hayvan tiirlinde kirk rengi, melanin pigmentinin iiretilip
Uretilmemesine bagli olarak degigmektedir. Bu pigmentin
Uretilmesi durumunda. kiirk rengi, kahverengi olmaktadir. Bu
pigmentin Uretiminden sorumlu gende bir mutasyon oldugunda
pigmentin Uretimini sa§layan normal enzim Uretilemedigi igin kiirk
rengj, beyaz olmaktadir. Bu slireglerin bazi agomalari gekilde
gosterilmigtir.

I

Pigment dretiminden Pigment tretiminden /Xm
sorumlu normal gen sorumlu mutasyonlu gen i
Enzim dretimi — Enzim Oretimi —h-l:l
Pigment uretimi iin Pigment tretimi igin
gerekan enzimnormal —s, gereken enzim bozuk —|
Sonug: Kahverengi pigment Sonug: Pigment dretilemiyor.
aretiliyor.
Sadece bu bilgilerden yararlanilarak;
1. DNA'daki mutasyona neden olan dig etken,
II. mutasyonun fenotipteki belirtileri,
I1I. bagka genlerde de mutasyon olup olmadig
verilenlerden hangileri belirlenebilir?
A)Yalniz II B)Ivell
C)Ivelll D) Il ve III 2074 LGS
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